

# 梅溪湖艺术博物馆开馆，星城添新地标

构建“艺术+文博+科技+商业”的复合型文旅新场景，今起对公众全面开放



扫码看视频

2月18日，观众在梅溪湖艺术博物馆与展品合影。  
新华社 图

三湘都市报2月18日讯 2月18日，长沙市岳麓区梅溪湖艺术博物馆正式开馆，2月19日对公众全面开放。这标志着长沙又添一个文化打卡点、一座传承文明的基因库。

从史前陶盘到豕形铜尊，从战国帛画到白石印章，梅溪湖艺术博物馆以美学为线索贯通湖湘7000年历史，让优秀传统文化在当代语境中焕发生新。在这里，哈迪德的建筑曲线辉映星城天际，霍夫曼的“粉色江豚”跃动湘江之畔，《真实的拓扑》汇聚13国45位艺术家的前沿科技艺术作品。

梅溪湖艺术博物馆通过构建“艺术+文博+科技+商业”的复合型文旅新场景，全面彰显城市的文化创造活力，为长沙打造“艺术之都”“人文之城”注入

持久动能。同时，在中央美术学院的全力加持下，以及在湖南博物院的全面赋能中，湖湘文脉、艺术理想、科技元素、产业内核在这里碰撞交融。

开馆仪式上，湖南省文旅厅、省文物局与湘江新区管委会签订战略合作协议，湖南博物院将与梅溪湖艺术博物馆开展“省市联动”。湖南博物院(省文物鉴定中心)与湘江集团签订战略合作协议，中央美术学院美术馆与梅溪湖艺术博物馆签订战略合作备忘书。各方将以梅溪湖艺术博物馆开馆为契机，在展览策划、公共教育、藏品交流、学术交流、运营资源等方面展开长期深度合作，为公众带来源源不断的艺术体验。

■文/视频 全媒体记者 胡锐

## 长沙这所中学由学生“题校名”

三湘都市报2月18日讯

2月18日8时，长沙市南雅马栏山文创中学的校门左侧，新挂上的“长沙市南雅马栏山文创中学”校名牌匾吸引了来往学生的注意，这幅书法作品的作者正是该校的初二学生何祉杨。

“自己的书法作品能被张贴在校门口，甚至成为校名牌匾，我觉得很自豪。”作品挂在校门口最显眼的位置，每天来往的学生、家长、老师都能看见，何祉杨也成为了学校的“小名人”。

说起这个优秀学生，学校美术老师蒋一川很是骄傲，“何祉杨性格文静，学习书法和美术已经很长时间了，不管是美术课上还是课余时间，都愿意沉下心来进行创作，在紧张的学业压力下，也没有放弃对于美术和书法的练习。”

何祉杨凭借自己的努力，其作品收获了老师、同学们的一致好评，最终被装订起来挂在了校门口。“身为学校的一份子，每个人都有机会参与到校园的文化建设中，这让我们很有参与感和成就感。”手捧着专属的收藏证书，何祉杨开心地告诉记者，自己的书法作品会被学校收藏。

“我们学校是从2024年下半年开始把学生的书法作品张贴上校门的，一开始就得到了学生和家长们的积极参与和大力支持。”蒋一川介绍，学校美术组会定期从学生的作品中进行评选，很多有书法特长的学生都会积极报名参与评选，家长们对此也全力支持。■文/视频 全媒体记者 高煜棋



何祉杨的书法作品撑起了学校“门面”。

受访者 供图

女子高速应急车道停车打娃被罚

## 什么情况下可将车开进应急车道



扫码看视频

最近，一则“母亲在高速公路应急车道停车打孩子”的视频在网上引发热议。视频显示，一名女子将车停在高速应急车道，并顺手拿起树枝，对孩子进行体罚，试图迅速制止孩子“想要下车”的危险行为。随后，河南高速官方明确回应：非紧急情况下占用应急车道，属于违法行为，将面临扣9分、罚款200元的严厉处罚。

12月18日，记者了解到，应急车道是专为应对紧急情况而设置的特殊车道，其使用有严格的规定。特种车辆执行紧急任务时，警车、消防

车、救护车、工程救险车等特种车辆在执行紧急任务时(如救援、抢险、救护等)，可使用应急车道通行。

那么，私家车在何种情况下才能使用应急车道呢？普通车辆突发紧急故障时，当车辆故障：如爆胎、发动机故障、刹车失灵、转向失控等无法继续行驶的情况，可临时停靠应急车道。或者驾驶员或乘客突发严重疾病：如心脏病、中风等危及生命安全的情况，可临时停靠应急车道并立即报警求助。此外，当发生交通事故导致车辆无法移动时，需将车辆移至应急车道，并按规定设置警示标志。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远

## 消防行动

郴州临武：休闲馆有重大火患被挂牌督办

近日，郴州临武县人民政府发文对临武县鲸鱼休闲馆重大火灾隐患单位进行挂牌督办。

临武县消防救援大队监督执法人员对临武县鲸鱼休闲馆开展消防监督检查时发现，该单位未按要求设置疏散指示标志、未按国家工程建设消防技术标准的规定设置火灾自动报警系统。大队依据《重大火灾隐患判定方法》相关规定，经集体议案判定其存在的火灾隐患为重大火灾隐患。经向县政府分管领导汇报，临武县人民政府决定对该单位重大火灾隐患实施挂牌督办。同时，依法对该单位处人民币5500元的行政处罚。

目前，该单位正在积极整改中。大队将派出专人上门提供消防技术服务支持，帮助制定整改方案，并督促落实

整改措施，确保该重大火灾隐患在规定期限内整改完毕。

郴州临武：台球俱乐部安全出口不足被罚

近日，郴州临武县消防救援大队监督人员在开展打通消防“生命通道”专项行动中，发现临武县聚汇台球俱乐部存在重大火灾隐患。

大队监督人员在检查中发现，临武县聚汇台球俱乐部(个体工商户)二楼安全出口数量不足，只设置了一个安全出口，不具备安全疏散条件，不符合《建筑防火通用规范》的规定，符合《重大火灾隐患判定方法》的判定条件。经县消防大队集体研究，判定该单位已直接构成重大火灾隐患，依法下发《重大火灾隐患整改通知书》，并提请县人民政府对该单位实施重大火灾隐患政府挂牌督办。同时，依法对临武县聚汇台球俱乐部(个体工商户)处罚人民币5000元。

目前，该单位正在积极整改中，单位负责人表示将严格按照要求积极整改，力争早日消除重大火灾隐患。

郴州桂东：一游乐场存重大火灾隐患被挂牌督办

日前，桂东县消防救援大队消防监督员在开展双随机一公开检查时，发现桂东县沤江镇桂星童梦园玩具有店二楼安全出口数量不足，不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第7.4.1条的规定，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项的规定。经大队集体研究讨论，同时依据《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)综合判定该店存在重大火灾隐患，并提请县政府挂牌督办。

下一步，桂东大队将持续跟踪指导火灾隐患整改，同时加大同类场所的排查力度，全面净化辖区消防安全环境。